Klassenarbeitstrainer Trigonometrie und rechtwinklige Dreiecke

Aufgabe 1:Fille die Licken aus
a) tan(g)=e:

€
d ~ f b) tan(®)=__ :e
4 0 c) cos(e)=d:_
e
d tan(___ )=m:lI A
n N m Erklarvideo
e) tan(A) =1
1)
fy  cos(p) = n |

Aufgabe 2: Berechnungen im rechtwinkligen Dreieck

Gegeben ist das folgende Dreieck a)a=5,71undc=16,48

Bestimme alle fehlenden Seiten und Winkel
b) a = 5,36 und B = 36,98°

C) ¢ =6,99 und a = 65,1°

Aufgabe 3:Berechne Erklarvideo

Eine Leiter der Lange 2,7 m steht 1,9 m von der
Hauswand entfernt. Berechne den Winkel
zwischen Erdboden und Leiter. Wie hoch reicht die Leiter am Haus?

Aufgabe 4: Anwendungsaufgabe

Damit eine Leiter sicher steht, darf der Anstellwinkel 75°
nicht Gberschreiten. Wie lang muss die Leiter sein, um eine
Hoéhe von 3,6 m zu erreichen?

Aufgabe 5: Anwendungsaufgabe
12% Steigung bedeutet: 12 Héhenmeter auf 100m ebener Strecke

a) Welchen Steigungswinkel hat die nebenstehende StraBe?
b) Welchen Steigungswinkel hat die StralBe bei
einer prozentualen Steigung von 17%7?
c) Welche prozentuale Steigung hat eine StralBe, die im
Winkel von 19° ansteigt?
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Lésungen:

Aufgabe 1:

Aufgabe 2:
a)

Aufgabe 3:

Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

Berechne Seite b mit Pythagoras
b2 =c?-a%2=6,482-5,712 = 9,3636
Berechne a mit Sinus, Kosinus, ...
sin(a) = a:c =5,71:6,48 =0,88
Berechne B mit Winkelsummensatz
B=90°-a=90°-61,78°

Berechne a mit Winkelsummensatz
a=90°-B=90°-36,98°

Berechne ¢ mit Sinus, Kosinus, ...
c=a:cos(B) = 5,36 : cos(36,98°)
Berechne Seite b mit Pythagoras
b2=c?2-a2=6,712- 5,362 = 16,2409

Berechne B mit Winkelsummensatz
B=90°-a=90°-65,1°

Berechne a mit Sinus, Kosinus, ...
a=c-sin(a) = 6,99 - sin(65,1°)
Berechne Seite b mit Pythagoras
b2 =c?-a2=6,992- 6,342 = 8,6436

Berechnea: cos(a)=b:c=1,9:2,7=0,7

c)cos(e) =d : f
fycos(u)=1:n

=> b = 3,06

=>a =61,78°

=> B = 28,22°

=> a = 53,02°

=> ¢ =6,71

=>b =4,03

=> B = 24,9°

=>a=6,34

=>b= 2,94

Berechnea: a2=c2-b2=2,72-1,92=3,6864

sin(a)=a:c => c=a:sin (a)
= 3,6 : sin(75°)

=3,73

Die Leiter muss eine Lange von 3,73 m haben.

tan (a) = 12m : 100m = 0,12

tan (a) = 17m : 100m = 0,17

tan (19°) =a: 100m =>a = 100m - tan(19°)

=>

>

=> a = 45,33°
=a=1,92
= H6he am Haus

a = 6,84°
a=9,65°

a=34,43m



